



# История одной фотографии



## История одной фотографии

### Дорога жизни и освобождение Белоруссии

Мой дедушка Яков Николаевич Ямаев – фронтовик, уроженец деревни Олоры Параньгинского района.

В начале 1941 года его призвали на армейскую службу. Направили на шестимесячные курсы подготовки младших сержантов. Но курсы завершить не удалось: началась война, приближение которой они давно чувствовали. Досрочно присвоив звание младшего сержанта, его направили на Ленинградский фронт. Воевал он в 74-м Ленинградском противотанковом батальоне, который стоял рядом с Ладожским озером, где проходила «Дорога жизни». Несколько разтонул в этом озере, но на выручку приходили его фронтовые друзья.

Без боли и отчаяния дедушка не мог вспоминать то, что он видел в блокадном Ленинграде. Голод, холод, трупы на улицах, люди, словно тени, шли к реке с ковшиком за водой, спускались к воде, но обратно подняться не было сил. Умирали, стоя в очереди за хлебом. Его воинский паек был 600 грамм, а у ленинградцев – 125. Воины, как могли, делили с ними свою скучную провизию. Дедушку выручала хорошая физическая подготовка, до войны он серьезно занимался лыжами.

Батальон деда противостоял танкам фашистов. Они не давали возможности прорваться в город. 12–18 января 1943 года первую блокаду сняли. В этом бою он был ранен в бедро. Лечился 4 месяца в госпитале. Потом участвовал в освобождении Витебска, Орши, Брянска, Смоленска. Воевали вместе с белорусскими партизанами.

Но 16 ноября 1943 года деда тяжело ранило. Перенес две операции, почти год лечился, а в конце 1944 года его отправили домой, – коленный сустав так и остался неподвижным. А он еще был так молод – 23 года всего!

В 1945 году Яков взял в жены красивую девушку из деревни Агачи. Воспитали они с моей бабушкой Дарьей Родионовной восьмерых детей, среди них моя мама. Им дедушка говорил, что мы выиграли войну лишь потому, что армия и народ были едины. Народ был уверен в своей армии, а каждый воин знал, за что воюет и чувствовал за своей спиной поддержку народа.



70  
лет  
Великой  
Победы

Ольга Орлова.  
ученица 8 класса Мари-Куптинской школы  
Мари-Турекского района